Секция IX ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

О НЕКОТОРЫХ ПЕРСПЕКТИВАХ РАЗВИТИЯ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

А.И. Михальский

Учреждение образования «Гомельский государственный технический университет имени П.О. Сухого», Республика Беларусь

Научный руководитель С.П. Кацубо

Государственное регулирование призвано компенсировать и исправлять недостатки рыночных механизмов в целях достижения максимального общественного блага.

Однако такой подход не всегда оправдан, потому что, во-первых, можно недооценить способность рынка к саморегуляции; во-вторых, возможно применение других инструментов, например, непредвзятых судов; в-третьих, существует большая опасность возникновения коррупции и отождествление интересов отдельных компаний-фаворитов с интересами государства; в-четвертых, государство не всегда способно эффективно применять меры регулирования из-за конституционной слабости.

В Беларуси уровень регулирования экономики государством выше, чем в Евросоюзе, государствах СНГ и государствах бывшего соцлагеря. Согласно данным, приведенным представительством Всемирного банка, чтобы открыть в Беларуси бизнес, необходимо выполнять 19 процедур. Столько же в Чаде и Колумбии. По времени, которое нужно затратить на все эти формальности — 118 дней. Больше только в Анголе, Бразилии, Буркина Фасо, Демократической Республике Конго, Гаити, Индонезии, Мозамбике и Зимбабве.

Этот и другие административные барьеры делают бизнес-среду для предпринимателей в нашей республике неприемлемой. Также прослеживается тенденция к ухудшению этой ситуации.

По результатам проводимого Всемирным банком мониторинга за 2003 год, состояние деловой среды в республике ухудшилось на 5 баллов (максимальный показатель), в то время как в Молдове лишь на 2 с небольшим, а в Украине увеличился на 1 балл.

Следует отметить некоторые, наиболее негативно влияющие на деловой климат в стране, причины:

- высокая налоговая нагрузка и другие недостатки в налоговой системе;
- чрезмерные штрафные санкции;
- нестабильные правовые условия предпринимательской деятельности;
- бюрократизация (административные процедуры);
- чрезмерное количество контролирующих органов и проверок;
- сложность и громоздкость учета и отчетности;
- высокий банковский процент по коммерческим кредитам;
- ценовое регулирование;

- недостаток финансовых средств;

- отсутствие гарантий прав собственности.

Большинство аналитиков, ученых и практиков предлагают, на наш взгляд, позитивные направления по внесению изменений, прежде всего, в налоговой сфере.

Во-первых, в связи с отсутствием развитого налогового права целесообразно ввести общепринятые правила и нормы налогообложения, упорядочить принципы, методы и способы осуществления отношений, связанных с уплатой налогов, внедрить лучшее из мировой практики в национальное законодательство.

Во-вторых, сократить число налогов до приемлемого минимума, особенно на-

логи, которые идут на пополнение бюджетных и внебюджетных фондов.

В-третьих, модернизировать методы расчета, механизмы и принципы взимания налогов.

В-четвертых, выровнять условия налогообложения для всех налогоплательщиков, путем сокращения льгот.

В-пятых, предусмотреть «налоговые каникулы» для начинающих

предпринимателей, особенно в сельском хозяйстве, в сфере оказания услуг.

Требует конкретизации и стабильности законодательство в области регистрации и ликвидации юридических лиц, об объединениях предпринимателей и поддержке малого и среднего предпринимательства. На сегодняшний день в белорусском бизнесе не сформирована рыночная конкурентоспособная среда, не определены единые правила осуществления предпринимательской деятельности, что в совокупности является сдерживающим фактором для реализации финансового и инвестиционного потенциала субъектов хозяйствования. Разумность мер по финансированию и кредитованию субъектов предпринимательства позволит активизировать их деятельность и сделать ее эффективной. На наш взгляд, для улучшения положения в сфере финансово-кредитной помощи малому предпринимательству в Беларуси целесообразно разработать общие подходы и принципы финансовой поддержки. В этой связи целесообразно:

1) разработать единую национальную концепцию государственной финансовой

поддержки малых предприятий с четкими механизмами ее реализации;

2) стимулировать политику банков, направленную на адресную кредитную под-

держку малых предприятий;

3) обеспечить обучение и консультирование предпринимателей по управлению и использованию финансовых средств, соблюдению финансовой дисциплины и по работе с финансовыми учреждениями.

ОСОБЕННОСТИ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ИПОТЕКИ ПО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВУ РОССИИ, УКРАИНЫ И РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Е.П. Стрижак

Учреждение образования «Гомельский государственный технический университет имени П.О. Сухого», Республика Беларусь

Научный руководитель С.П. Кацубо

При залоге недвижимости часто сложности возникают не с оформлением ипотеки зданий, сооружений, а с оформлением в залог земельного участка, на котором они находятся. Гражданским законодательством Республики Беларусь (ГК РБ) установлена особенность для передачи в залог зданий и сооружений как недвижимого